

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Степановой Валерии Владимировны на тему «Консервативная партия в политической системе Великобритании в 1895-1914 гг.: идеология и политика», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история Западной Европы и Америки)

Современный кризис, переживаемый Консервативной партией Великобритании в связи с целым комплексом экономических и социальных проблем, сфокусировавшихся в феномене брексита, заставляет исследователей не только задаваться вопросом о способности партии соответствовать требованиям времени, но и, естественно, пробуждает интерес к аналогичным кризисным периодам в ее истории. С этой точки зрения актуальность представленного диссертационного исследования В.В. Степановой не вызывает сомнений.

Вполне очевидной является и научная новизна диссертации В.В. Степановой. В российской историографии в принципе отсутствуют работы, посвященные исследованию британского консерватизма рубежа XIX-XX вв. как целостного феномена, включающего и политическую теорию, и партийную идеологию, и партийные структуры, и политику и внутрипартийную борьбу. В этом смысле работу В.В. Степановой в российской историографии смело можно назвать уникальной. Но не менее интересной представлена диссертация выглядит и в контексте англоязычной историографии, где история Консервативной партии разработана, конечно, значительно серьезнее. Для британских работ по политической истории долгие годы был, и остается до сих пор, характерным своеобразный «партийный» подход, когда история конкретных партий рассматривается обособленно. Эта традиция заставляет британских историков изучать юнионистов и консерваторов отдельно. Нам же представляется более продуктивным и интересным подход В.В. Степановой, которая анализирует сотрудничество, взаимовлияние и конечное объединение юнионистов и консерваторов, произошедшее как раз в исследуемый период.

Опираясь на представительную источниковую базу, В.В. Степанова пришла к интересным и оригинальным выводам. Они касаются, прежде всего, анализа факторов, влиявших на эволюцию идеологии и политики консерваторов на рубеже XIX-XX вв. К числу наиболее важных из них В.В. Степанова правомерно отнесла трансформацию Британской империи в ее управлении и экономическом аспектах, приведшую к возникновению проблемы гомруля и выдвинувшую на повестку дня вопрос о тарифной реформе, противоречия в политической и парламентской системе страны, вылившиеся в конституционный кризис 1910-1911 гг., а также нарастающие социальные проблемы, бывшие следствием развития индустриального общества и экономики.

Таким образом, диссертация Степановой Валерии Владимировны на тему «Консервативная партия в политической системе Великобритании в 1895-

1914 гг.: идеология и политика», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, полностью соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры новой и новейшей истории ФГАО ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» Натальей Александровной Кручининой.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры новой и новейшей
истории ФГАО ВО «Уральский
федеральный университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»



Н.А. Кручинина

9 декабря 2019 г.

Почтовый адрес: 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
Номер телефона: +7 (343) 3899424
E-mail: kruchinina1832@mail.ru

Подпись Н.А. Кручининой заверяю